

Πανεπιστήμιο των Ορέων (ΠτΟ)

I. Παλλήκαρης, Καθ. Οφθαλμολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης

Περίληψη

Η πρόκληση που δεν αποδέχθηκαν οι αρχαίοι Αιγύπτιοι ήταν να πλεύσουν στην ανοιχτή θάλασσα της Μεσογείου. Προτιμούσαν τα προβλέψιμα νερά του Νείλου. Αντίθετα οι Αρχαίοι Έλληνες, πιο τολμηροί ναυτικοί, προτίμησαν τους μακρινούς ορίζοντες των ανοικτών θαλασσών, ξέροντας ότι συχνά θα αυτοσχεδιάσουν για να γλιτώσουν από τη οργή του Ποσειδώνα.

Το Πανεπιστήμιο των Ορέων είναι το «σκαρί» μιας νέας πρόκλησης, που θέλει να φέρει λίγο από τον «βουνίσιο αέρα» στην πόλη, αλλά και την γνώση των αστικών περιοχών στους πολίτες των συχνά απομονωμένων και δύσβατων βουνών.

Επιδιώκει την συγκρότηση μιας δυναμικής κοινότητας ερευνητών, πανεπιστημιακών, κοινωνικών εταίρων και πολιτών της ορεινής περιφέρειας, που πορεύονται μαζί, μαθαίνουν, πειραματίζονται με το καινούργιο και το πρωτοπόρο, με στόχο να «παντρέψουν» την θεωρητική κατάρτιση με το βίωμα, προς όφελος όλων.

Στο Πανεπιστήμιο των Ορέων, τίποτα δεν είναι «ετοιμοπαράδοτο», όλα δοκιμάζονται στην πράξη.

Η τοπική κοινωνία είναι το πεδίο έρευνας και πρακτικής άσκησης φοιτητών και επιστημόνων διαφόρων γνωστικών αντικειμένων του Πανεπιστημίου Κρήτης αλλά και άλλων διεθνώς καταξιωμένων Πανεπιστημίων της χώρας και του εξωτερικού.

Γίνεται σεβαστή η εμπειρική παρατήρηση του γέροντα για την «μυρμηγκιά», που βγήκε στο παιδί τότε που μετρούσε τα άστρα, ώστε να «βοηθήσει» περισσότερο το νυστέρι να κάνει καλά την δουλειά του, αλλά να μάθει και ο γιατρός από την αστρολογία...

Συχνά οι ειδήμονες εφαρμόζοντας ένα πρόγραμμα στην περιοχή, γίνονται οι ίδιοι «μαθητές» της βιωματικής γνώσης των κατοίκων. Το παιδί των βουνών μπορεί πολύ καλύτερα να μιλήσει για την οικολογία, το περιβάλλον, τα ζώα, τα πουλιά, από το παιδί της πόλης. Έχει την δική του «εγκυκλοπαίδεια» που βασίζεται στην παρατήρηση.

Με το βλέμμα λοιπόν στραμμένο στο μέλλον και στην βιώσιμη ανάπτυξη της περιφέρειας, το ΠτΟ δημιουργεί τις προϋποθέσεις που οδηγούν σε μια ολοκληρωμένη παρέμβαση στην ορεινή περιφέρεια της Κρήτης και όχι μόνο.

Το Πανεπιστήμιο των Ορέων επενδύει στον άνθρωπο και στην αειφόρο ανάπτυξη, με πλήρη σεβασμό στην ιδιαιτερότητα κάθε τόπου αλλά και στην ευρεία αναδιανομή της Παιδείας.

Βασίζεται σε τρεις πυλώνες που αφορούν:

- α) στην επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο των τοπικών κοινωνιών, με εκπαίδευση κατάρτιση και ανάπτυξη της Υγείας, που συχνά βρίσκεται σε εμβρυακή κατάσταση.
- β) στην διατήρηση της Πολιτιστικής Ταυτότητας και της Ενδογενούς Οικονομικής Ανάπτυξης. Δίνεται έμφαση στα φυσικά προϊόντα, την αειφορία, στα παραδοσιακά επαγγέλματα και την πολιτιστική ταυτότητα.
- γ) στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της ορεινής περιοχής που επιτυγχάνεται μέσω μιας βιωματικής δυναμικής από όλους τους συμμετέχοντες στο Πανεπιστήμιο των Ορέων (επιστήμονες, κοινωνικοί εταίροι, κάτοικοι της περιοχής) οι οποίοι και ενθαρρύνονται να ανταλλάσουν εμπειρίες. Το ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως στους νέους ανθρώπους, ενθαρρύνοντας την επιχειρηματικότητα.

Τελικά πολιτισμός υπάρχει εκεί που υπάρχει «ανακάτεμα» του παλιού με το καινούργιο, της γνώσης με τον πρωτογονισμό, της καινοτομίας με την παρατήρηση. Κι όλα αυτά είναι ο «πλούτος» για το Πανεπιστήμιο των Ορέων και η πρόκληση για πλόες σε άγνωστες θάλασσες....